



БОЛШЕСЕНИЕ

Православная газета

№ 7 (154) июль 2025

12+



«ТРОИЦЫ ПРАЗДНУЕМ ПРОСЛАВЛЕНИЕ И ПОЛНОТЫ ЖИЗНИ ЯВЛЕНИЕ»



Пятидесятница - праздник единства, источником которого является Бог. Господь призывает всех людей в единство любви и мира, собирая в святое собрание. Сам Святой Дух животворит это собрание, руководит им и направляет его по пути спасения.

Каждый человек, принадлежащий Церкви Христовой, входит в тесное общение с Богом и через участие в Таинствах становится причастником вечного Царства Христова.

Церковь является пространством Божественной любви и единомыслия. Именно поэтому вне ее нет спасения. Находясь в этом пространстве, человек должен лишь открыть свое сердце и пригласить в него Бога, дабы вся Троица — Отец, Сын и Божественный Дух — пришла и сотворила в сердце Свою обитель.

8 июня 2025 года, в День Святой Троицы, на территории Собора прошли Троицкие гуляния.

Праздник был открыт пением тропаря «Благословен еси, Христе Боже наш...» (С. И. Зубачевский), в исполнении хора Собора.

С приветственным словом к прихожанам и гостям обратился настоятель Прихода иерей Роман Смирнов.

Ярким событием стало выступление хора «Криница», ансамблей «Мечта» и «Мелодия», дуэта «Подружки», Александра Пасынкова и Сюзанны Аванесовой.

Взрослые и дети исполнили русские народные песни и танцы.

На ярмарке Сюзанна Аванесова представила гостям свою вкусную выпечку.

Для всех желающих было организовано чаепитие.

Благодарим В. С. Поздышева за организацию трапезы.

Фото из архива Прихода





«ЧТОБЫ ПОНЯТЬ РОССИЮ,



17-18 июня 2025 года паломническая группа Воскресенского муниципального округа в составе настоятеля, учащихся Воскресной школы, прихожан Прихода и членов Воскресенского общества инвалидов посетила сердце русского православия – Свято-Троицкую Сергиеву Лавру.

Для многих поездки открывают новые грани мира, расширяют восприятие, позволяют увидеть окружающее под другим углом. Для кого-то паломничество и вовсе становится прозрением – духовные очи начинают видеть то, что раньше находилось закрытым, спрятанным от внутреннего взора. Кто-то с помощью новых впечатлений и эмоций познаёт мир, культурно и духовно образовывается.

Но сначала нужно подумать о пище телесной и по прибытии в г. Сергиев Посад для нас распахнули свои двери «Трапезные палаты» Старой гостиницы Лавры, где паломников ждал монастырский обед.

Нельзя побывать в Лавре и не познакомиться с историей этого удивительного и уникального места. Поэтому посещение мы начали с обзорной экскурсии по древней обители.

За столетия на территории Свято-Троицкой Сергиевой Лавры сложился уникальный ансамбль разновременных построек, включающий более пятидесяти зданий и сооружений.

Верху находится белокаменный

Троицкий собор (1422-1423), поставленный на месте первого деревянного храма XIV века. Именно вокруг него происходило формирование монастырского ансамбля.

К востоку от собора в 1476 году псковскими мастерами была возведена кирпичная церковь-звонница во имя Сошествия Святого Духа на апостолов.

В Троицком соборе мы поклонились главной храмовой иконе «Троица» – великому творению преподобного Андрея Рублева, самому известному в мире произведению русской иконописи. А также мощам игумена земли Русской – преподобного Сергия Радонежского. Увидели иконы и фрески, выполненные артелью мастеров под руководством преподобного Андрея Рублева и Даниила Черного в 1425-1427 гг. А также пробину от ядра в железной двери, ведущей в южный притвор, полученную во время осады монастыря польско-литовскими войсками в 1608-1610 гг. В Никоновском приделе мы приложились к мощам преподобного Никона Радонежского, ученика преподобного Сергия. С южной стороны к Троицкому собору пристроена Серапионова палата, помещение с многочисленными

мощевиками. По преданию палата стоит на месте келии преподобного Сергия, где имело место посещение преподобного Божией Матерью.

Успенский собор был возведен

В в 1559-1585 гг. по типу Успенского собора Московского Кремля. Фрески Успенского собора создавались в 1684 году. В соборе с южной стороны в стеклянном саркофаге хранится главная святыня собора – деревянный гроб, в котором вплоть до 1585 года покоились мощи преподобного Сергия Радонежского. В соборе покоятся мощи святителя Иннокентия, митрополита Московского. В крипте собора – находятся захоронения патриархов Алексия I и Пимена, возглавлявших Русскую Православную Церковь в XX веке.

Напротив Успенского собора расположены комплексы казначейского корпуса и примыкающих к нему больничных палат с шатровой церковью преподобных Зосимы и Савватия Соловецких (1635-1638). За ними располагаются Крепостная палата и комплекс Келарских палат (рубеж XVI-XVII вв.). На месте древней надвратной церкви во имя преподобного Сергия Радонежского (1513) у главного входа в монастырь был построен пятиглавый надврат-

ный храм в честь Рождества святого Иоанна Предтечи (1692-1699).

Декорированная белокамен-ной резьбой трапезная с храмом преподобного Сергия Радонежского (1686-1692) выполнена в стиле «нарышкинского» барокко – русской версии одного из великих европейских стилей. В храме находятся мощи преподобного Максима Грека и преподобного Антония Радонежского.

До конца XVII в. в том же стиле были возведены Царские чертоги и Надкладезная часовня.

К памятникам XVIII века относится небольшая церковь во имя преподобного Михея Радонежского, построенная над его гробом в 1734 году. В 1746-1748 гг. возведена изящная церковь Смоленской иконы Богоматери в стиле елизаветинского барокко. Здание Митрополичьих по-коев расположено в юго-западной части монастыря, оно относится к XVI-XVII вв.

Центральное место в архитектурном ансамбле Троице-Сергиевой Лавры занимает великолепная пятиярусная колокольня, которая видна со всех сторон за несколько километров до подъезда к монастырю. По архитектурной





НУЖНО ПОНЯТЬ ЛАВРУ...»

Священник Павел Флоренский, 1919 г.

композиции, изяществу силуэта и декоративному убранству здание колокольни принадлежит к лучшим памятникам русского зодчества XVIII века. Юные участники поездки имели возможность подняться на эту удивительную колокольню.

Недалеко от колокольни в 1792 году поставлен памятный четырехгранный памятный обелиск, сложенный из дикого камня.

Крепостные стены с одиннадцатью башнями (от двенадцати сохранился лишь фундамент) (1540-1550 гг.) общей протяженностью 1370 м опоясали монастырь неправильным четырехугольником, сохраняя древнюю «четверообразную» планировку. Современный вид крепостные сооружения приобрели в середине XVII в., когда велись работы по их усилению и совершенствованию.

Первый день паломничества завершился посещением Покровского Хотькова ставропигиального женского монастыря – одной из древнейших монашеских обителей на Руси. Время основания этой обители неизвестно, поэтому возраст монастыря начинает свой отсчет с первой даты, упоминаемой в летописях, – 1308 год. Жизнь обители с древних веков связана с именами преподобных Кирилла и Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского. Их святые мощи с 1337 года почивают в Покровском соборе монастыря и лишь на период за-

крытия были захоронены рядом с храмом.

Во время вечернего богослужения дети и взрослые исполняли послушание – читали помянники с именами воинов погибших на СВО. Монахиня Нектария открыла для нас величественный Никольский собор. Каждому был подарен подарок от монастыря – Святое Евангелие.

Во второй день паломничества каждый имел возможность сходить на богослужения, погулять по Лавре и зайти во все храмы, подать поминовения и поставить свечи, и просто – насладиться мгновением времени в этом святом и уютном месте преподобного Сергия.

Для оброй традицией считается увезти домой сувенир от Преподобного. Наши паломники были удивлены широким ассортиментом книг, церковной утвари, товаров, изготовленных в монастырских мастерских. И все смогли приобрести то, что приглянулось, чтобы порадовать себя и своих близких.

Самые активные не смогли не заглянуть в домовую церковь старейшего высшего учебного заведения России – Московской Духовной Академии, церкви в честь Покрова Пресвятой Богородицы. После академического храма побывали в музее христианского искусства «Церковно-археологический кабинет», который расположен в здании бывшего императорского дворца XVII века. Кол-

лекция, в которой более 20000 произведений искусства, принадлежит Академии. Это крупнейший музей Русской Православной Церкви, собрание которого по праву называют «Церковным Эрмитажем».

На обратном пути мы заехали в Гефсиманский Черниговский Скит. В 3-х верстах от Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, вдали от суеты мирской, в тишине и уединении, посреди леса, Божиим Промыслом и старанием наместника Лавры преподобным Антонием (Медведевым) устроен этот скит. Здесь нас накормили вкусным монастырским обедом. Мы поклонились Черниговской иконе Божией Матери и мощам преподобного Варнавы Гефсиманского. А также побывали на экскурсии в пещерах, которые были вырыты блаженным Филиппом под храмом наподобие пещер Киево-Печерской Лавры в 1847 году.

Паломничество завершилось посещением источника преподобного Сергия «Гремячий ключ», где мы купались и набирали святой воды.

Как гласит благочестивое предание, по пути во Владимирские пределы, примерно в 20 километрах от Троицкой обители инок Роман возжалал, и просил преподобного Сергия помолиться ко Господу о даровании воды. Видя горячую веру ученика, игумен совершил молитву у склона горы, из которой тотчас начали бить цельбо-



носные водопады. Этот источник, именуемый в народе «Гремячий ключ», и по сей день дарует исцеление духовное и телесное всем, приходящим сюда с верой, надеждой и благоговением. Постепенно сформировался уникальный ансамбль церковного деревянного зодчества, включающий три храма, звонницы, трапезные палаты, дом паломника и келейный корпус, мости и лестницы к водопадам, купели и многое другое.

Участники поездки выражают благодарность Воскресенскому Приходу и самой активной участнице Воскресенского общества инвалидов О. Н. Елфимовой за организацию паломничества. Хотелось бы особо поблагодарить наместника Лавры епископа Кирилла и настоятеля Скита архимандрита Дамиана за проведение благотворительных экскурсий.

Фото из архива Прихода



ЖИЗНЬ ПРИХОДА

4 июня настоятель Прихода иерей Роман Смирнов принял участие в архиерейском богослужении в Городецком Феодоровском мужском монастыре.

4 июня настоятель Прихода иерей Роман Смирнов принял участие в заседании Координационного совета Глав местных самоуправлений, председателей Земских собраний и председателей Советов депутатов Муниципальных округов канонической территории Городецкой епархии, которое прошло в МБУ «Заволжский бизнес-инкубатор».

5 июня в Приходе отметили престольный праздник южного придела храмовой части Собора в честь Третьего обретения главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Настоятелю Прихода иерею Роману Смирнову сослужил гость настоятель Троицкого Прихода с. Троицкое протоиерей Евгений Горбунов.

6 июня на новом кладбище р. п. Воскресенское совершили панихида.

7 июня на старом кладбище р. п. Воскресенское совершили панихида.

7 и 22 июня прошел круженческий сбор пожертвований на проведение Крестного хода «Городец-Дивеево».

16 июня настоятель Прихода иерей Роман Смирнов принял участие в совещании по вопросам организации и проведения 580-летия со дня блаженной кончины преподобного Варнавы Ветлужского, которое прошло в администрации Варнавинского муниципального округа Нижегородской области.

24 июня настоятель Прихода иерей Роман Смирнов и прихожане приняли участие в праздновании 580-летия со дня блаженной кончины преподобного Варнавы Ветлужского, которое прошло в р. п. Варнавино Нижегородской области.

Благодарим **С. Н. Шадрунова** за активное участие и помощь в восстановлении Собора.

Благодарим **ООО «Рельеф»** за активное участие и помощь в восстановлении Собора.

Благодарим **С. Н. Шадрунова** за пожертвование 1 машины красного кирпича, а **С. И. Доронина** за его разгрузку.

Благодарим **С. И. Доронина** за пожертвование гвоздей и цемента.

Благодарим **А. А. Беляева, Ю. М. Козырева и О. Н. Фурман** за пожертвование пиломатериалов.

Благодарим прихожан за оплату услуг автокрана по подъему строительных материалов (44000 руб.).

В настоящее время ведется кладка центрального барабана. Также ведется закупка и заготовка кирпича для дальнейших ремонтно-реставрационных работ. Любой желающий может внести пожертвование на восстановление Собора в ящик, для сбора пожертвований установленный в Соборе, или на расчетный счет Прихода.

Продолжаются работы по реставрации икон Архистратига Божия Гавриила и Пророка Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

Благодарим за пожертвование на восстановление Собора: **ООО МПК «Воскресенская»** (20000), **ИП Медведев А. В.** (20000), **Е. Ф. Шагину** (7000), **В. В. Доскинскую** (5000), **А. Е. Соловьеву** (5000) и др.

Do 31 августа ведется прием в Воскресную школу Прихода.
Заявления принимаются в церковной лавке Собора (ежедневно, с 7:00 до 14:00).
Занятия начнутся с 14 сентября.

Расписание богослужений в часовне во имя святой великомученицы Параскевы Пятницы с. Докукино

13 июля в 17:00 – Молебен (иерей Роман Смирнов)
27 июля в 17:00 – Молебен (протоиерей Антоний Волков)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА ИЮЛЬ 2025 ГОДА

01. Вторник. Боголюбской иконы Божией Матери. Мчч. Леонтия, Ипатия и Феодула.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

02. Среда. Ап. Иуды, брата Господня.**

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

04. Пятница. Прп. Максима Грека. Мч. Иулиана Тарсийского.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

05. Суббота. Сщмч. Евсевия, еп. Самосатского.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение.

06. Воскресенье. Неделя 4-я по Пятидесятнице. **Владимирской иконы Божией Матери.** Мц. Агриппины.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

16:00 – Всенощное бдение.

07. Понедельник. Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.*

08:00 – Часы, Литургия.

09. Среда. Тихвинской иконы Божией Матери. Прп. Давида Солунского.*

08:00 – Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11. Пятница. Прп. Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев.*

16:00 – Всенощное бдение.

12. Суббота. Славных и всехвальных первоверховых апостолов Петра и Павла.*

08:00 – Часы, Литургия.

16:00 – Всенощное бдение.

13. Воскресенье. Неделя 5-я по Пятидесятнице. Собор славных и всехвальных 12-ти апостолов.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

15. Вторник. Положение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне.**

08:00 – Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

16. Вторник. Положение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне.**

ПРОТОКОЛ ВСКРЫТИЯ: ЧТО УВИДЕЛ ПАТОЛОГОАНАТОМ В СЕРДЦЕ ПОСЛЕДНЕГО АРХИЕПИСКОПА

- **Место действия:** Югославия, 1960-е годы. Мрачная больница где-то в горах Боснии.
- **Эпоха:** Титоизм. Жесткий, атеистический, параноидальный коммунистический режим. Вера в Бога – государственное преступление. Церковь – главный враг.

- В одной из тюрем строгого режима, после долгих лет издевательств, голода и побоев, умирал старик. Это не был обычный заключенный. Это был последний непокорившийся.

- Митрополит Черногорский и Приморский Арсений (Брадваревич). «Гранитный Архипископ», как его звали в народе. Человек титанической воли и несокрушимой веры.

- Он был арестован, подвергнут показательному суду за «контрреволюционную деятельность» (то есть за то, что он был епископом) и приговорен к медленному уничтожению.

- Власти праздновали победу. Последний символ старого мира был сломлен.

- Когда он умер, патологоганатом из столицы была поставлена четкая государственная задача: провести вскрытие и составить официальное заключение.

- Заключение, которое должно было на всегда развеять любые «религиозные спекуляции».

- Оно должно было гласить: «Заключенный Брандваревич умер от естественных причин, вызванных старческой немощью и циррозом печени». Это был последний гвоздь в гроб Церкви.

- Скальпель атеизма должен был окончательно препарировать и развенчать «миф о святости».

- Настоятель, Приходской совет, Приходское собрание и прихожане поздравляют с днем рождения:

- 1 июля – Александра Витальевича Безденежных, прихожанина;

- 1 июля – Елену Валентиновну Жукову, прихожанку;

- 4 июля – Никиту Павлова, воспитанника летнего лагеря;

- 5 июля – Валентину Михайловну Визгунову, прихожанку;

- 7 июля – Людмилу Васильевну Потапову, прихожанку;

- 9 июля – Дениса Ратанова, воспитанника Воскресной школы;

- 12 июля – Павла Захарова, воспитанника Воскресной школы;

- 14 июля – Ярослава Сорокина, воспитанника Воскресной школы;

- 15 июля – Андрея Калинова, воспитанника Воскресной школы;

- 16 июля – Андрея Синотова, воспитанника Воскресной школы;

- 19 июля – Валентину Павловну Миронову, прихожанку;

- 20 июля – Михаила Герасимова, воспитанника Воскресной школы;

- 24 июля – Захара Захарова, воспитанника Воскресной школы;

- 25 июля – Николая Николаевича Синотова, члена Приходского собрания, секретаря Попечительского совета;

- 27 июля – Наталью Храмову, воспитаннице Воскресной школы;

- 30 июля – Валерию Жигалову, воспитаннице Воскресной школы;

- 31 июля – Римму Валентиновну Турлаеву, заместителя Председателя Попечительского совета;

- 31 июля – Людмилу Валентиновну Храмову, прихожанку;

- С днем тезоименитства:

- 9 июля – Дениса Ратанова, воспитанника Воскресной школы;

- 18 июля – Сергея Романовича Смирнова, пономаря;

- и желают им здоровья, долголетия и помочь Божией в трудах на благо Прихода и Русской Православной Церкви.

В холодной, залитой кафелем проекторской собрались трое: сам врач-патологоганатом (убежденный коммунист и материалист), его ассистент и молчаливый человек в штатском из УДВА, службы госбезопасности.

Знал о человеческой физиологии. Он перевернулся... и увидел, что оно абсолютно идеально.

«Это... аномалия», — прохрипел он, пытаясь сохранить лицо. — «Редчайший случай...».

Человек в штатском молча смотрел, и в его глазах появился холодный, животный страх.

А потом произошло то, что превратило эту аномалию в ужас и откровение.

На **холодном стальном столе**, под ярким светом операционной лампы, в мертвой тишине морга, в присутствии трех атеистов... сердце святителя Арсения, отделенное от тела, на глазах у них, совершило одно, отчетливое, мощное сокращение.

Ту-дум.

Это был не предсмертный спазм мышцы. Это был удар.

Полновесный, уверенный, живой удар сердца, которое уже не было связано ни с мозгом, ни с телом.

Тишина, наступившая после, была оглушительной. Она длилась, казалось, вечность. Врач смотрел на свои дрожащие руки. Агент госбезопасности смотрел на сердце, не в силах отвести взгляда.

Это был абсолютный крах их мира. Живое доказательство того, чего не может быть, лежало перед ними на столе и пульсировало теплом, которое они почти ощущали кожей.

Это был ответ. Без слов. Ответ мертвого святого всей их системе. Всему их материализму.

Никто не знает, что они говорили потом. Протокол вскрытия был сфальсифицирован. С врача, ассистента и агента взыскали подпись о неразглашении под страхом смерти.

Но тайну невозможно удержать. Спустя десятилетия, уже после падения режима, старый, седой врач, мучимый кошмарами всю свою жизнь, на смертном одре исповедовал эту историю молодому священнику.

Эта история — не о том, что запоминают на день. Это история, которая въедается в подкорку.

Она уникальна, потому что чудо здесь — не помочь людям, а улика против безбожия.

Бог не стал спорить с коммунистами. Он просто оставил им на столе одно неопровергимое вещественное доказательство. Сердце. Живое сердце своего мертвого воина.

После такого уже нельзя просто сказать "я верю" или "я не верю". После такого можно только молчать. И думать.</p